

开启“对因治疗”新时代

——市中心医院神经内科成功完成全市首例阿尔茨海默病靶向药物注射

本报记者 李静

近日，市中心医院神经内科团队成功完成全市首例阿尔茨海默病靶向药物——仑卡奈单抗注射液静脉滴注。这一突破标志着该院在阿尔茨海默病治疗领域迈出了重要一步，由“对症治疗”跨入“对因治疗”新时代，为我市及周边地区患者带来了延缓疾病进展的新希望。

“大夫，我还有救吗？”2月初，在家人的陪同下，63岁的高女士抱着试试看的心态来到市中心医院神经内科就诊。她自3年前开始出现记忆力减退，近一年来症状持续加重，新近发生的事情转眼即忘，有时还会忘记自己身处何地，常常情绪低落，闷闷不乐，先后辗转多家医院，被诊断为轻中度阿尔茨海默病伴抑郁症。

神经内科主任李万英接诊后，进一步了解到高女士长期服用对症药物却没有任何改善，为此建议完善检查，全面评估是否可使用靶向药物仑卡奈单抗。此前，高女士一家曾多方打听，了解到这是国内外治疗阿尔茨海默病的最新方法，没想到到市中心医院已经走在行业前沿，心里重新燃起了希望。

患者的信任和配合，是医者开辟“战场”的最大动力。李万英带领团队为高女士完善整体认知功能、核磁共振、基因检测等相关检查，并多次组织多学科会诊，经反复讨论和严谨评估，明确高女士符合仑卡奈单抗治疗的适应症，同时排除了禁忌症，为成功完成“全市首例”做了充分准备，确保注射治疗的每一个环节都能顺利进行。

2月6日，在神经内科团队的严密观察下，高女士成功接受首次仑卡奈单抗注射液静脉滴注，没有任何不良反应。高女士激动地说：“得了这个病以后，我感觉天都塌了，咨询了很多专家，也找不到什么有效的治疗办法，几乎要失去信心了。中心医院引进的这一前沿治疗方法，让我看到了希望和未来，而且在家门口治疗很方便。”

阿尔茨海默病俗称老年痴呆症，是最常见的认知障碍疾病类型。“该病以认知障碍、精神行为异常和社会活动及生活能力下降为主要临床表现。随着人口老龄化进程加速，患者数量呈持续上升趋势，给个人、家庭和社会带来了沉重的负担。”李万英介绍，“长期以来，阿尔茨海默病的治疗方式非常有限，传统药物仅提供对症支持，无法阻止疾病的进展。仑卡奈单抗是全球首个针对病因的突破性靶向药物，引领阿尔茨海默病治疗跨入‘对因治疗’新时代，通过‘标本兼治’，有望有效延缓疾病进展、改善生活质量，给患者和家属带来了新的治疗曙光。”

开展这项先进治疗项目的医院为数不多。市中心医院神经内科紧跟前沿，积极与国内认知障碍领域的顶尖专家纪勇建立合作关系，于去年11月正式成立纪勇名医认知障碍诊疗工作站，凭借拥有专业、成熟的认知障碍诊疗团队，凭借强大的人才队伍和雄厚的技术实力，又一次走在了全省认知障碍领域的前列。

此次，市中心医院神经内科成功完成全市首例仑卡奈单抗注射液静脉滴注，正式开启了阿尔茨海默病“对因治疗”新时代。李万英说，下一步，神经内科将依托纪勇名医认知障碍诊疗工作站，充分发挥工作站优质资源的引领和辐射作用，加快认知障碍亚专业发展速度，建立健全认知障碍诊疗防治管理体系，积极推进认知障碍早预防、早诊断、早治疗、全病程规范管理，全力推动全市认知障碍诊疗水平提升，为更多患者带来健康福音。

仑卡奈单抗于去年在国内获批上市，目前

仑卡奈单抗通常通过注射给药，治疗频率为每两周静脉滴注一次。截至目前，高女士已完成两次注射治疗。李万英说：“据临床研究显示，患者越早治疗，获益越多。但是，患者是否适合使用仑卡奈单抗治疗，需要进行一系列严格评估。我们不仅开设了记忆专病门诊，还联合神经内科、康复科、心理科、影像科等多学科，积极打造‘一站式’诊疗模式，通过整体认知功能、核磁共振(包括SWI序列等)、Aβ-PET、APOE基因型等相关检查，详细评估患者用药后可能面临的不利反应风险，排除使用禁忌症，确保每一名患者都能得到最妥善的治疗。”

仑卡奈单抗于去年在国内获批上市，目前

本期关注

一封感谢信背后的暖心故事

市人民医院高质量医疗服务获患者深情赞扬

本报记者 李静

“在整个住院期间，我深刻感受到了市人民医院医护人员的高尚医德和精湛医术，他们用自行动诠释了‘医者仁心’的真谛……”近日，市卫健委收到了一封特殊的感谢信。写信人为家住沃县的79岁老人乐维生，他在信中深情讲述了自己的治疗经历，再三向医护人员表达谢意。

纸短情长，道不尽医患之间的浓真真情。这封感谢信，不仅是对市人民医院高质量医疗服务的高度赞誉，更是对我市卫健系统广大医务工作者坚守初心、勇担使命的生动见证。

历经曲折 终见希望

1月8日，乐维生因反复恶心、不想进食，来到市人民医院消化内科住院治疗。此前，他曾辗转多处就医，一直没有明确病因，尝试过多种治疗方法却不见任何效果。随着病情持续加重，短时间内瘦了10余斤。初来消化内科时，乐维生的整体状态很差。他原以为，这次和以往一样，大概率查不出真正病因。没想到，消化内科副主任袁丽芳和主管医生李佳军坚持不放弃，每天多次来查房，详细询问和了解老人的既往病史、用药情况和生活习惯等，从有限的线索中找到了“破案”的关键。

袁丽芳对照老人的既往血液检测报告，发现血钠指数存在异常，反复处于低值，遂建议完善磁共振检查，并积极邀请神经外科及相关科室一同会诊，明确诊断为脑垂体瘤。真正的病因找到了，连续数月备受煎熬的一家人能稍稍松口气了。乐维生激动地说：“袁丽芳主任的专业素养和李佳军大夫的耐心沟通，让我在初诊时就感受到了临汾市人民医院的温暖。正是他们的细致检查和精准诊断，为我的后续治疗争取了宝贵的时间。同时，消化内科的护士们也对我照顾有加，她们的微笑和关怀让我在病痛中感受到家的温暖。”

妙手“拆弹” 重获新生

诊断明确了，但新的问题又来了。一听是脑瘤，乐维生的心理压力顿时增大了，纠结于要不要做手术。在1月17日转入神经外科后，科主任任红岗第一时间来到病房，向老人和家属详细讲解病情及手术方案，告知他们大多数脑垂体瘤是良性的，且无需开颅，微创手术就能解决。

市人民医院神经外科是省重点专科，在颅内肿瘤、颅内动脉瘤、颅内血管狭窄的手术及介入治疗以及急性脑梗死取栓治疗等领域始终处于行业前沿，近年来脊柱脊髓专业及功能神经外科等专业更是取得了长足发展，科室年手术量达到1200余例，稳居省内神经外科第一梯队。任红岗作为学科带头人，尤为擅长神经内镜手术治疗垂体瘤、脑积水、脑室肿瘤等疾病，多年来积累了丰富的经验和良好口碑。

任红岗专业性极强的病情解读逐渐打消了老人的顾虑，老人原本的焦虑情绪得到大幅缓解，战胜病魔的信心更足。任红岗多次组织全科讨论，量身定制手术方案，确保每个环节、每个细节万无一失。护理团队也制定了相应的围手术期护理流程，保证了老人在术后更快康复。

手术成功完成，乐维生的病情显著改善，身体日益好转，在春节前夕顺利出院。一家人悬着的心终于放下了。“手术的成功离不开神经外科团队精湛的医术和高度负责的态度。”乐维生感动地说，“任红岗主任术前详细讲解病情和手术方案，耐心解答所有疑问，让我对手术充满了信心。陈铁雄大夫技术高超，术后多次来查看恢复情况，给予我极大的心理安慰。麻醉医生、手术室护士及神经外科全体护理人员也都尽职尽责，让我倍感温暖和安心。”

“信”任满满 动力无限

从初入医院时的忐忑不安，到手术前的紧张与期待，再到术后康复的喜悦和感慨，每一个环节都让乐维生深切感受到医护人员的专业和用心。为此，乐维生和家属怀着感恩的心，在2月10日来院复查时，特意向医护人员送上了一面写有“医德高尚医术精，关爱病患暖人心”的锦旗。但他觉得一面锦旗难表心中感激，又将心中千言万语诉诸笔端，把这封饱含深情的感谢信寄到了市卫健委。

“我想借此机会向临汾市卫健委表达由衷的感谢，正是有你们的领导和支持，临汾市人民医院才能拥有如此优秀的医疗团队和先进的医疗设备，为患者提供高质量的医疗服务。”乐维生在信中这样写道，“同时，再次感谢临汾市人民医院的全体医护人员，他们不仅用精湛的技术治愈了我的疾病，更用无微不至的关怀温暖了我的心。作为一名退役军人，我深知责任和奉献的意义，他们让我看到了新时代最可爱的人的模样。”

老人质朴的话语，如同一股清泉，滋润着医护人员的心田。任红岗说：“其实，我们只是做了我们应该做的事情，很感谢能够得到老人和家属的肯定、信任和赞扬。这让我们更加坚定了为患者服务的决心和信心，我们会尽自己最大努力，让临汾百姓在家门口享受到更高效、更贴心的诊疗服务。”

“看到卫健委转来的感谢信，我们既惊喜又感动。”袁丽芳说，“患者以信任相托，我们必须全力以赴，今后将一如既往地提升医疗水平和服务质量，进一步提升患者就医体验，持续构建和谐医患关系，全心全意为患者健康保驾护航。”

这份“双向奔赴”的温暖，是医护人员们奋勇前行的动力源泉。在未来的征程中，他们将继续秉承“人民至上、生命至上”的理念，以更加饱满的热情、更加精湛的医术、更加优质的服务，为更多患者带来健康与希望，让爱的故事在市人民医院不断延续。

本刊邮箱：lfbjzk@163.com
本版责编：李慧 本版校对：冯晶



3月3日，市人民医院体重管理中心正式开启为期一周的“世界肥胖日”系列活动，将为广大群众提供免费肥胖评估与咨询、肥胖防控科普义诊、知识讲座等服务。

本报记者 李静 摄

让信息多跑路 让群众少跑腿

——临汾市中心血站血费减免政策及办理流程介绍

为给献血者提供更优质、便捷、人性化的服务，临汾市中心血站借助信息化手段，简化用血费用报销流程，推出医疗机构直接减免、线上微信公众号减免以及跨省异地减免等多种报销途径。以下详细介绍：

一、报销政策

1. 献血者本人：
 - ① 自献血之日起，献血量超过800ml(血小板除外)，终身免费用血。
 - ② 未达到800ml时，五年内按献血量的五倍免费用血，五年后按献血量的两倍免费用血。
 - ③ 捐献全血达到800ml，本人使用全血不限时不限数量免费用血；未达800ml，按上述标准执行。
 - ④ 献血者本人使用单采血小板时，按照所献全血可提取的血小板量，五年内按献血量的五倍免费用血，五年后按献血量的两倍免费用血。
 - ⑤ 捐献单采血小板达到一个治疗量，本人使用任何血液产品不限时不限量免费使用。
2. 献血者直系亲属(配偶、父母、子女)：
 - ① 自献血之日起，使用全血不限时等量免费用血；使用单采血小板时，按照所献全血可提取的血小板量等量返还。
 - ② 献血者捐献单采血小板达到一个治疗量，其配偶、父母、子女使用单采血小板时不限时等量免费使用，使用全血时按照每治疗量血小板折算800ml全血不限时免费用血。

二、报销所需材料

1. 献血者本人在就诊医疗机构减免：
 - ① 无偿献血证；
 - ② 本人身份证(复印件)；
 - ③ 就诊医院输血记录单(复印件)；
 - ④ 就诊医院用血发票原件(复印件)；
 - ⑤ 无献血证者直系亲属在就诊医疗机构减免：
 - ① 无偿献血证；
 - ② 献血者和用血者双方的身份证(复印件)；
 - ③ 用血者与献血者的关系证明(双方在同一户籍，可携带户口本；双方不在同一户籍，需携带关系证明，证明可由单位、街道办、派出所、社区、村委会开具)，或填写《临床用血费用减免承诺书》；
 - ④ 就诊医院输血记录单(复印件)；
 - ⑤ 就诊医院用血发票原件(复印件)。
2. 跨省异地减免(线上办理)：
 - ① 本人：无偿献血证、本人身份证、就诊医院输血记录单、就诊医院发票、献血者本人的银行卡。
 - ② 亲属：无偿献血证、献血者和用血者双方的身份证、就诊医院用血发票、亲属关系证明(可使用承诺书)、

就诊医院输血记录单、献血者本人或用血者的银行卡。

三、办理流程

1. 医疗机构直免：无偿献血者及其直系亲属用血时，在临汾市以下13家医疗机构(14个窗口)，提交所需材料，可直接减免用血费用。
 - 临汾市人民医院
 - 临汾市中心医院
 - 临汾市妇幼保健院
 - 临汾市第二人民医院
 - 临汾市第三人民医院(综合病区、传染病区)
 - 临汾尧都区人民医院
 - 襄汾县人民医院
 - 曲沃县人民医院
 - 翼城县人民医院
 - 霍州市医疗集团人民医院
 - 安泽县人民医院
 - 乡宁县人民医院
 - 浮山县人民医院
2. 微信公众号减免(献血地为临汾市中心血站)：
 - ① 关注“临汾市中心血站”微信公众号；
 - ② 点击页面“献血关爱”→“用血报销”按钮；
 - ③ 根据提示要求上传用血费用报销相关资料；
 - ④ 等待血站工作人员核实资料。
3. 跨省异地减免(线上办理)：
 - ① 登录：登录“全国电子无偿献血证”小程序。首次进入程序时，点击任意功能，点击进入登陆页面，输入姓名、身份证号后登陆。
 - ② 异地减免办理：
 - 步骤一：选择献血机构：系统会查询出在全国电子献血证中已有的献血记录所在机构，可快速选择。若未查询到，可手动添加献血机构，并上传凭证后选择该机构。
 - 步骤二：录入关系信息：点击右上角“选择用血者”按钮，若已有关系信息可直接选择，若没有则先新增。
 - 步骤三：录入用血信息：填写医院名称、发票号码、发票日期、输血费用等信息，并上传发票凭证。
 - 步骤四：录入收款信息：点击右上角“选择收款信息”按钮，若已有可直接选择，若没有则先新增。
 - 步骤五：点击提交，完成异地减免办理。

四、咨询电话

用血费用减免咨询电话：0357-8087100。若在办理血费减免过程中有任何疑问，可拨打该电话进行咨询。



择一事终一生 不为繁华易初心

市人民医院手术室主任田雪梅讲述 本报记者王德政采访整理

我1967年出生于安泽县，“一个人，择一事”这是我们这代人朴素的想法和坚守的信念。1986年，结束护理专业的学业后，我被分配至临汾市人民医院工作。从此，医院成为我心中那片最温柔的港湾，是我职业生涯的起点，更是我追逐护理梦想的舞台。

19岁桃李芳华，在这个充满活力和无限可能的年纪，憧憬着能够去内科当一名护士，一展所学，照顾病人。然而，天不遂人愿，当时医院手术室急需年轻护士，便将我分配至此工作。既来之则安之，1986年的夏天，当我从护士长手中接过燕尾帽那一刻起，自己的命运便与手术室紧紧相连。

手术室是医院的重要部门，承担着各种住院、门诊和急诊病人的手术及抢救任务，关系着患者生命健康，承载着他们康复的希望。手术室护士和普通病房护士的工作截然不同，在普通病房护士的辛勤付出都有患者见证，也能够收获鲜花和掌声。而在手术室，护士却只能默默站在幕后，一头扎进快节奏、无规律、长时间的工作中，从术前、术中、术后三方面为每一台手术的成功保驾护航。

工作之初，医院为我们安排了集体宿舍，当初住在单位吃的食堂，解除了我们生活上的后顾之忧。初到手术室，科里的前辈们手把手教我了解科室流程和各种操作细节，帮助我尽快熟悉工作环境、早日适应科里工作节奏，我感受到了医院这个大家庭的温暖。

那时，科里只有4个手术间、5张手术床，却能够配合开展心脏手术、开胸食道三切口等手术，手术时间普遍比较长，有时候一台手术就是七八个小时。手术室护士不仅要第一个来，提前到达手术室做好术前准备工作，还要在手术结束后最后一个走，彻底打扫好“战场”才能下班。大家经常打趣说，在手术室工作必须有“四得”——站得、歇得、饿得、忍得。遇到大手术时，为了避免中途上厕所影响手术，我在手术前几乎不喝水。由于手术时间的不确定性，我们常常错过正常吃饭时间，有时一天只吃一顿饭。那个年代固定电话还没有普及，我们需要不分白天黑夜随时待命，半夜遇到紧急手术需要护士时，大家就会来宿舍叫醒我。每一次被急促的敲门声惊醒，套上白大褂冲向手术室的瞬间，我都提醒自己：不分昼夜的工作，是为了对得起患者生命的托付。

手术的成功与否不仅关系到患者的生命，更关系着一个家庭的幸福，每次走上手术台，犹如走上战场，穿好手术衣、开启无影灯的那一瞬间，战斗已经打响。弥漫紧张氛围的手术台上，建立静脉通路，监护病人的生命体征，快速准确传递手术器械。一针一线一纱布，一刀一钳一螺钉，每个细枝末节的精雕细琢，每一次的全力以赴，都是为了保障手术顺利进行，凝聚更多的康复希望。日复一日的高强度工作，成为了推动我快速成长的“催化剂”，在一次次磨砺中我对手术室各项工作越来越得心应手。

进入2000年后，医院步入了飞速发展的快车道，各种新技术、新器械、新设备不断被应用于手术中。2005年，医院解放路院区建成投入使用，手术间新增至13个，创伤小、恢复快、出血少的微创手术逐步取代传统的开放手术，月手术量达到四百多例。新术式、新技术、新设备以及迅速增长的手术量对手术室护士提出了更高的要求，鞭策着我去学习更多的专业知识和技能，向新的高峰攀登。

为了跟上医疗技术发展的步伐，在医院的全力支持下，我先后前往北京协和医院、天津市第三人民医院、台湾马偕纪念医院进行交流学习，参加山西省专科护士培训，进修学习手术室管理和各种专科护理，将学习到的新知识、新技术、新理念应用在工作中，持续提高手术配合的水平，不断拓宽手术室的服务范围和服务质量。

从护士成长为护士长，再到科室副主任，最后成为科室主任，慎独和奉献是支撑我一路勇往直前的动力和精神源泉。手术室护理工作紧张而繁重，每天要面对巨大的精神压力，护士不仅需要技术过关、心理素质强，还必须要有慎独精神，不管何时何地，都自觉、耐心、细致、一丝不苟的按照制度和流程完成操作，对得起自己良心、对得起医院重托和患者的信任。手术室工作特殊——“只有上班时，没有下班时”，这种随机的工作时间，不仅让我没办法照顾家的大小事，有时候早出晚归都见不着孩子一面，缺席了孩子的整个成长过程，甚至没有机会给孩子做一顿饭，多亏了我爱人和家人的全力支持。虽然愧对孩子、愧对家人，但我可以骄傲地说，我兑现了曾经举手宣读的南丁格尔誓言，兑现了“全心全意为患者服务”的诺言。

不经历风雨，怎见得彩虹。经过几十年发展，如今手术室已经有拥有33个手术间，引进了飞利浦移动式C型臂X射线系统、德国进口蔡司手术显微镜、徕卡显微镜、史托斯腔镜系统等一大批国内外先进的医疗设备及器械，构建起覆盖多学科、支持复杂术式的现代化手术装备体系，具备了配合医院各外科科室及国内专家完成高精尖手术的能力。现如今，我们69人的团队年配合完成手术量约25000余台，为手术医生、手术患者提供了全程、全面、精准、高效的优质护理服务。

38年的工作生涯，就像是一部丰富多彩的人生电影，总有一些往事在脑海中留下了刻骨铭心的回忆。2008年汶川地震后，我加入了医院的抗震救灾医疗救援队，随队前往绵阳市平武县抗震救灾。我们顶着强烈的余震，带着医疗手术用品，走进入川现场救治伤员，为脚部感染的患者实施紧急清创手术。在极度艰难危险的环境中，我和另外三名手术室护理同仁奋战近半个月，为抗震救灾贡献了一份力量。三年新冠疫情期间，我们手术室在做好日常工作的同时，还肩负起市区的核酸检测任务，并抽出骨干人员驰援武汉、上海、忻州、运城等地，大家一起舍小家、顾大家，共克时艰。

择一事，终一生。38年来，我放弃了去其他科室岗位工作的机会，把人生中最美好的时光全部献给了手术室，因为我坚信一辈子专注做一件事，才能把它做到尽善尽美。做一件事也许不难，难的是一辈子坚持做一件事，还有两年就退休了，我不会在手术室站好最后一班岗，竭尽全力为患者安全手术保驾护航，为职业生涯画上圆满的句号。

我和我的医院

临汾市人民医院特约